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To Μυθιστ )ρημα Βάλτενμηεργκ. (εκδ. Πατάκης) ξεκινώντας από τα χαρακώματα του A' Παγκόσμιου Πολέμου και 

καταλήγοντας στις καταρρεύσεις του τέλους του 20ου αιώνα, αναπαριστά και συμπυκνώνει τον αιώνα που έφυγε. 

Βάλτενμπεργκ, 
ένα ολιστικό μυθιστόρημα 

ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ 

ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΠΡΟΜΠΟΝΑΣ 

Πρόκειται ίσως για το πληρέστερι 
μυθιστόρημα των πολλοίν 

τελευταίων χρόνων. Πόντιος 
το καλύτερο που έχω διάβασε 
i εδώ και πολύ καιρό. 

Και ξεκινάω ε'τσι γιατί' δεν μπορώ να συγκρατήσω 
τον ενθουσιασμό μου. Ο τίτλος 

του: Βάλπενμπεργκ. εκδόσεις Πατάκη, αε 
μετάφραση Μήνας Πατεράκη-Γαρέφη, και 
ο συγγραφε'ας Εντι Καντούρ, γεννημε'νος 
στην Τυνησία από πατέρα Τυνήσιο και μητέρα 

Ευρωπαία από την Αλγερία. Ζει και 
διδάσκει στο Πανεπιστήμιο της Λυόν. Είναι 
το πρώτο του μυθιστόρημα και εκδόθηκε 
στα γαλλικά το 2005. 

Τι περιέχει; Ολόκληρο τον εικοστό αιώνα. 
Ξεκινάει από τι i χαρακώματα του A' 

Παγκοσμίου Πολέμου και φτάνει στις καταρρεύσεις 
και τις διιθνείς οικονομικές, πολιτικές 

και προσωπικέ; ανακατατάξεις τον 
τέλους του αιώνα. 

Κεντρικοί πρόσωπα. Ένας κομμουνιστής 
Γερμανός, ο Λιλοτάιν. από την Ανατολική 
Γερμανία, πιστός αλλά και πραγματιστής, 
ευφυής και ψύχραιμο·;, γνώρισε τα στρατόπεδα 

συγκε'ντρωσης των ναζί. αλλά και τις 
σταλινικέ'; διώξεις. Ενας στρατολογημένος 
«τυφλοπόντικας», δηλαδή πράκτορας. Γάλλος 

που ο Λιλστάιν οδηγεί με σύνεση και με 
επιτυχία. Μια όμορφ ) Αμερικανίδα, μοιραία 

γυναίκα, τραγουδίστρια της όπερας, 
με πολλά προσόντα και ρόλους. Ένας γερμανός 

συγγραφέας ποε έκανε «τον υαλοκαθαριστήρα 
μεταξύ Tim δυο κόσμων», ένας 

γάλλος δημοσιογράφο; με περίεργους, και 
αυτός, ρόλους και, τέλος, ένας γάλλος πρέσβης, 

με τη δόξα της συιιμετοχής στον πόλεμο 
της Αφρικής, που β·'αινεί εκτός εποχής 

και παιχνιδιού. Εν τω μεταξύ παρελαύνουν 
ο Χάιντεγκερ, ο Μπρέζνιεφ. όλα σχεδόν τα 
πρόσωπα που διαδραμάτισαν μοιραίους ρόλους 

κατά την πορεία τοπ αιώνα. 
Οι ζωές τους διασταυρώνονται, μπλέκονται, 

αλληλοεπηρεάζονται, σι ρόλοι αντιστρέφονται. 
Όσο μπλε'κι ινται και τα πολιτικά 

γεγονότα σε έναν κόσμο που ξεκινάει από 
την ελπίδα και τελειώνει με μια αμηχανία, 

τουλάχιστον. Χαρακτήρες οι οποίοι 
δουλεύονται με επιμέλεια, διακριτικότητα 
και γνώση. Καταστάσει; όπου οε μικρούς 
χώρους εκτυλίσσονται μεγάλα γεγονότα. 
Όλα αε χαμηλό τόνο, χωρίς εξάρσεις στον 
τόνο της γραφής, με υποδόριο χιούμορ, με 

ΘΑΝΑΣΗΣ ΣΚΑΜΝΑΚΗΣ 

ανατρεπτική διάθεση και σεβασμό, απέναντι 
σε πρόσωπα και γεγονότα. Δεν έχοιιν άδικο 

όσοι έγραψαν πως πρόκειται για ένα 
ολιστικό μυθιστόρημα. Είναι όντως. 

Είναι ογκώδες. 780 σελίδες παρακαλώ 
και άλλες 50 σελίδες της μεταφράστριας 
(σημειώσεις άλλες αναγκαίες άλλες όχι), 
αλλο δεν ξέρω αν μπορείς να πετάξεις έστω 
και μια σελίδα. 

Με ιστορική και θεωρητική γνώση, με 
καλλιέργεια και επίγνωση, ο συγγραφέας 
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S Πρωταγωνιστούν δημιουργοί 
της ιστορίας που μαγεύονται 

από ένα γυναικείο ώμο 
η τη γεύση μίας τάρτας 

κινεί τα πρόσωπα του στο χαώδες σκηνικό 
της Κεντρικής Ευρώπης του αιώνα που πέρασε. 

Όλα τα νήματα συνδέονται με την 
Ελβετία, το Βάλτεμπεργκ, όπου γίνονται οι 
πιο ενδιαφέρουσες φιλοσοφικές, επιστημονικές 

και προσωπικές συναντήσεις της εποχής 
που η Ευρώπη διαμορφώνει τα χαρακτηριστικά 

της. 
Και όπου αποκαλύπτεται σταδιακά και 

πάντα με μια ενδιαφέρουσα αοριστία, τέτοια 
που να δίνει την πραγματική διάσταση 

στις ανθρώπινες πράξεις, ο πραγματικό ρόλος. 
Πάει να πει πως τα πρόσωπα δεν είναι 

καλοί και κακοί, συνειδητοί ή ευφάνταστοι. 

επαναστάτες ή αντεπαναστάτες, αλλά υποκείμενα 
της ιστορίας. Δημιουργήματα της (ίσο 

και δημιουργοί της, στο μέτρο της ανθρώπινης 
δυνατότητας. Και δρουν έχοντας 

η όχι τη συνείδηση των πραγμάτων. Αλλά 
είναι τα πρόσωπα των πολέμων, θερμών και 
ψυχρών. Ερωτεύονται και υποκύπτουν στο 
συναισθηματισμό τους. Υπηρετούν συμφέροντα 

και μαγεύονται από τους γυναικείους 
ώμους ή από πι γεϋιτη μιας τάρτας. 

Μικροί και μεγιίλα συμβάντα συνδέονται 
και εξελίσσονται μπροστά στα ε'κπληκτα 
μάτια του αναγνώστη που προχωρά από σελίδα 

οε σελίδα σαν να ανακαλύπτει ξανά έναν 
κόσμο που ξέρει, αλλά που φαίνεται 

πως δεν ξέρει τόσο καλά. Μέχρι την τελευταία 
σελίδα ο συγγραφέας ανατρέπει τα θεωρούμενα 

ω; δεδομένα. Κι είναι νομίζω χαρακτηριστική 
η σκηνή, προς το τέλος τον έργο!', 

και τον αιώνα, το ξέσπασμα του Λίλστα'ίν. 
σχόλιο για την αστική τάξη που συγκεντρώνεται 

στα Φόρουμ του Νταβός: 
«Ποτέ Μορέλ! Ποτέ πια Βάλτεμπεργκ! (...) 
To δικό τους Φόρουμ, ένα; σκουπιδοτενεκές! 

Ποτέ! Έμποροι ρουμπινέδων. αεριτζήδες, 
μέχρι και ένα; διευθυντής ορχήστρας 

από τη Βοστόνη που παραδίδει μαθήματα 
κοσμικής συμπεριφορά; για ιτυζύγους αφεντικών. 

κοκτέιλ νεόπλουτων, όλος ο κόσμο; 
στέκεται όρθιος, το '2'! έφτανε να έχε» ιδέες 
κι έμπαινες στον κύκλο των εκλεκτών, σήμερα 

ακόμα και ο Νέβιλ μου φαίνεται συμπαθητικός, 
ακόμη και τον Μέρκεν (πρόκειται 

για τον Χάιντεγκερ) τον έβρισκα έξοχο, όταν 
μιλούσε η σιωπή ήταν η ίδια όπως όταν 

τραγουδούσε η Λένα. το μισό ακροατήριο 
(ΐκεφτόταν "τι κάθαρμα" και την ίδια στιγμή 
θαύμαζαν, ο Μέρκεν έκανε τη φιλοσοφία 
ποίηση, εγχείρημα διεστραμμένης προσωπικότητας, 

αλλά μιλούσε έξοχα, και το βράδυ 
κονσέρτο, σήμερα οι διευθυντές ορχήστρας 
δεν διευθύνουν πλέον ορχήστρα, δίνουν μαθήματα 

κοσμικής συμπεριφοράς οε ξεμυαλισμένες 
χοντρές... Αεριτζήδες! Και σι φιλόσοφοι 

που προσκαλούν, διαφημιστές, που 
γλείφουν τις μπότες των αεριτζήδων». 

Σε κάθε περίπτωση δεν είναι ένα μυθιστόρημα 
παραλίας, είναι και βαρύ να το 

κουβαλάς μαζί με βατραχοπέδηλα, μάσκες, 
πετσέτες και λοιπά και ακατάλληλο να το 
μουσκεύεις στην ξαπλώστρα. Ενδείκνιται 
όμως για ήρεμες νύχτες καλοκαιριού και 
αττογνωσίας. 

ΒΙΒΛΙΟ ΕΡΩΤΕΥΜΕΝΑ 
ΦΑΝΤΑΣΜΑΤΑ 
Πάκο Ιγκνάσιο Τάιμπο Η 
Μετάφραση: Κρίτων HhonmkK 

Ο Έκτορ Μπελασκοαράν 
Σάυν, ο ντετέκτιβ του σπουδαίου 
μεξικανού συγγραφέα Πάκο 
Ιγνάσιο Τάιμπο, καλείται να εξιχνιάσει 

δύο υποθέσεις συγχρόνως: 
τη δολοφονία τον παλαιστή 

φίλον τον Άνχελ και την αυτοκτονία 
δύο εφήβων που ήταν 

παράφορα ερωτευμένοι. Μέσα 

στην αγαπημένη τον Πόλη τον 
Μεξικού -πον γίνεται γι' αυτόν 
κάθε μέρα όλο και πιο ξένη- ο ιδιωτικός 

ντετέκτιβ θα πρέπει να 
αντιμετωπίσει τα φαντάσματα 
των θυμάτων που περιπλανιούνται 

χωρίς ανάπαυλα, αλλά και 
να ανασυστήσει θλιβερές ιστορίες 

για χαμένες αγάπες, αι οποίες 
ίοως να μην υπήρξαν ποτέ. 

Δυο φορές πιο ευρηματικός από 
τον συγγραφέα τον. ο Έκτορ 
Μπελασκοαράν Σάυν είναι ένας 
από τοις πιο αυθεντικούς «ιδιωτικούς 

ντετέκτιβ» της αστυνομικής 
λογοτεχνίας. 

Ο Πάκο Ιγκνάσιο Τάιμπο II 
είναι μυθιστοριογράφος, δημοσιογράφος, 

ιστορικός, και θεμελιωτής 
του νέον λατινοαμερικανικού 

αστυνομικού μυθιστορήματος. 
Έχει συγγράψει 

περίπου πενήντα έργα πον έχουν 
δημοσιευτεί οε 25 χώρες 

κι έχουν μεταφραστεί οε IS 
γλώσσες. Από τις εκδόσειζ 
Αγρα κυκλοφορούν μεταξύ 
άλλων τα εξής βιβλία τον: Μερικά 

Σύννεφα, Στην Ίδια Πόλη 
Υπό Βροχή. Και Σαν Σκιές 

Επιστρέφουμε. Με Τέσσερα 
Χέρια, κλπ. 

ΑΦΙΕΡΩΜΑ 
ΣΤΟΝ ΧΕΓΚΕΛ 

Τεύχος 85 
Κυκλοφόρησε το 85ο τεύχος της Ουτοπίας. 
το οποίο εγκαινιάζει και μια νέα περίοδο 
για το περιοδικό, που πλέον θα κυκλοφορεί 
από τις Εκδόσεις Τόπος. «Στροφή στο 
παρελθόν», με κριτική διάθεση, κάνει το 
νέο τεύχος όπως αναφέρει το σημείωμα της 
σύνταξης, διαβάζοντας το έργο ενός 
στοχαστή, ο οποίος όχι απλώς αντιμετώπισε 
την ιστορική μεταβολή της περιόδου με 
κριτική διάθεση, αλλά ενσωμάτωσε την ίδια 
την αντίληψη της κοινωνικής μεταβολής mo 
φιλοσοφικό τον σύστημα. Αναφέρεται οτον 
Γκέοργκ Βίλχεμ Φρήντριχ Χένκελ στο έργο 
τον οποίου είναι αφιερωμένο το 
μεγαλύτερο μέρος τον περιοδικού. 
Πιο συγκεκριμένα το αφιέρωμα οτον 
Χέγκελ ξεκινά με ένα κείμενο του ίδιου του 
φιλοσόφου, την πρώτη ελληνική μετάφραση 
της ανάλυσης του για το αγγλικό 
νομοσχέδιο περί εκλογικής μεταρρύθμισης 
του 1831'-32, ενός από τα πρώτα βήματα 
διεύρυνσης του εκλογικού δικαιώματος. 
Ακολουθούν τα άρθρα του θ. 
Νουτσόπουλου «To εγελιανό κείμενο για 
το σύνταγμα της Γερμανίας μια κριτική 
παρουσίαση» που αποτελεί την πρώτη 
κριτική παρουσίαση στην Ελλάδα του 
νεανικού κειμένου του Χέγκελ για το 
σύνταγμα της Γερμανίας, του θ. Γκιούρα 
«Μεταξύ πολιτικής φιλοσοφίας και 
πολιτικής επιστήμης. Ο Χέγκελ και η 
αγγλική εκλογική μεταρρύθμιση του 
1831-32», του M. Σκομβούλη «Κριτική του 
ατομικισμού και κοινωνική εργασία στον 
Χέγκελ. Η στιγμή της Ιένας (1801-1087)», 
τον ./. D' Hondt «Ο Μαρξ και η 
φαινομενολογία», τον M. Vadee «Ύλη και 
φυσικές επιστήμες στη διαλεχτική σκέψη 
τον Χέγκελ και τον Μαρξ» και του Δ. 
Τζωρτζόπουλου «Η λογική του Χέγκελ 
και τα Grundrisse του Μαρξ». 
Τη συλλογή των πολύ αξιόλογων 
κειμένων του αφιερώματος ακολουθούν 
τρεις παρουσιάσεις νέων βιβλίων. Αυτή 
του Ε. Μπιτσάκη για το βιβλίο Οι 
Μεγάλοι Φιλόσοφοι του Φρανσουά 
Νταγκονιέ, του Γ. Βλαχάκη για το Η 
Εννοια της Ύλης στη Νεοελληνική 

Αναγέννηση και του M. Σπυριδάκη για 
το Οικιακή Εργασία των Μεταναστριών 
και Κοινωνική Προστασία Η Περίπτωση 
των Γυναικών Από την Αλβανία και την 
Ουκρανία των Ι. Ψημμένον και X. 
Σκαμνακη. 
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